Dr. M. Harder 28.06.2017
Blatt 10

Ubungen zu Mathematik im Orientierungssemester

(24 Punkte entsprechen 100%, Abgabe spitestens am Mittwoch, den 05.07.2017 vor den Ubungen)

1. Berechnen Sie die Fliache des von den folgenden Vektoren « und ¢ aufgespannten Parallelogramms.

0 0
(a) u=|[1],v=1(0
0 1
1 —2
(by u=|-1|, 9= 2
1 —2
3 4
(c)u=[(2],9=15
1 6
(24 2 + 2 Punkte)
a b1 1
2. Es seien @,b,¢€ R3mit @ = [as |, b= |ba |, = | c2 | gegeben.
as bs 3

(a) Rechnen Sie nach, dass (@ x I;) 1 @ und (@ x 5) 1 b gilt.
(b) Rechnen Sie nach, dass a x (5 X ¢) = b(a- ¢)—c(a- 5) gilt.

(c) Bestimmen Sie drei der folgenden vier Vektoren, die in einer Ebene liegen.

-3 -3 3 1

(24 2+ 3 Punkte)

3. Skizzieren Sie folgende Mengen:

() My = {feR2 Fe <;g§j§:§;) re[nT]pe H,g]}
(b) My = {few 7= (;),—ggm@gg}
(¢) Ms = {feR2 7= @zfj((g))) Q€ [7r,47r]}

(2 4 2 + 2 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der ndchsten Seite.



4. Es seien f,g: R? — R mit

0 falsz =y =0
f(x7y) = { ];Qy

> sonst
(2.9) 0 fallsx =y =0
€T =
HEY gciggggg sonst

(a) Bestimmen Sie f;(0,0) und f,(0,0) mit der Definition der partiellen Ableitung.

(b) Bestimmen Sie lim,,—oo f (%, 0) und limy, o f (%, #) Beurteilen Sie dadurch die Stetigkeit der
Funktion f.

(c) Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen g, (0,0), g,(0,0) sowie g(a,b) und g,(a, b) fiir (a,b) #
(0,0). Verwenden Sie g, und g, um mit der Definition der partiellen Ableitung g,,(0,0) und
Gy2(0,0) zu bestimmen.

(2 4+ 2 4 3 Punkte)

Bitte Vorname und Nachname gut lesbar auf das Blatt schreiben, den Nachnamen in Grofbuchstaben.
Mehrere Blatter sollten getackert werden. Aussagen sind zu begriinden und Losungswege anzugeben.
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